

KEMENES ALJA

VEGYES TARTALMŰ FÜGGETLEN LAP

Hogyan minden vasárnap reggel

ELŐFIZETÉS ÁRA: Évesre 8 korona, hármas a korona, negyedévre 2 korona. Egyes szám ára darabonként 20 fillér.

DINKORÉVÉ HÁNDOR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkorévé Hándor Könyvnyomdája Celldömölkben. Ide intézendők a szellemi részt illető közlemények, hirdetések és mindennemű pénzületi ckek.

Munka, művelés.

„Nemzetek lesznek, nemzetek vesznek” — mondta Deák Ferenc. Igen, elvesznek az olyan nemzetek, melyek még ma sem dolgoznak, vagy már megszüntek dolgozni. Hogy csak egyet említek, mily dicső kulturumkát végzett: hajdanta a hindu nemzet s ma: enyésző nép, mely-méla kedvvel multján borong.”

Minden a munkától függ. A munka teszi a népeket vagyonosakká, erkölcsösekké és függetlenekké; így alakul ki a modern kulturnemzet. Világos tehát, hogy oktatnunk-szoktatnunk kell népünket arra, hogy dolgozzék; ennek pedig egy csalhatatlan módja van: a művelődés. Hogyan is mondta csak minden idők egyik legnagyobb kulturszellemé, Petőfi?

Ha majd a bőség kosarából
Mindenki egyaránt vehet;
Ha majd a jognak asztalánál
Mind egyaránt foglal helyet;
Ha majd a szellem napvilága
Nagyog minden ház ablakán,

Akkor mondhatjuk, hogy megálljunk. Mert itt van már a Kánaán!

A szellem napvilága. Nálunk most még csak szürkül; sőt a népmilliók benne vannak még az éjszakában. . .

De térjünk vissza a munkához! Művelünk kell a népet. A műveltség fokozza a munka produktívitasát; ez emeli a közvagyonosodást; szelidi az erkölcsöket s elterjeszti a humanizmust. A műveltség fölébreszti az öntudatot, kifejleszti a szabad akaratot és vezet függetlenségre. Népünknek tehát, hogy vagyonos, erkölcsös, szabad, szoval: boldog legyen, műveltségre van szüksége. Ez a varázsvessző, melynek segítségével megállja helyét a kulturnemzetek világversenyeiben. És ez a roppant munka, ez a dicső földadat minden egyes tényezőre vár, aki a közelet terén működik. Ez közös munka és közös földadat.

Készséggel elismerem a német és francia kultúra elsőbbségét; leborulok az angolszász faj nagysága előtt; kulturidealomat még sem e nemzetekhen, talá-

lom meg, hanem ott, a magas éjszakon, a skandináv népekben. Ok teremteték meg a vagyonság, a jó erkölcs és a szabadság legszebb harmómagját. És ezt a rendszeres, intenzív népművelésnek köszönhetik. Igen, ott előbb kiművelték a népet, fölgyőzték a parasztagy-

temig. Így tanulta meg a köznép munkáját a lehető legjobban értékesíteni. A fölvilágosodás fegyverével és a közvagyon arányos elosztódásával sikerült az alkoholfogyasztást a réginek egyharmadára leszorítani; a függetlenség kivívása már csak természetes következmény volt.

Nálunk eddig az volt a baj, hogy a nemzettest betegségének tüneteit igyekeztünk orvოსolni ahelyett, hogy a baj okait szüntettük volna meg; pedig tudvalevő, hogy súlyos betegséget szápségflastromokkal gyógyítani nem lehet. A rákfenét gyökerében kell megtámadni; ez hosszú, kitartó, fáradságos munkát igényel s nevezte bár Petőfi a szamarak és birkák erényének, nekünk éppen az ehhez való türelem hiányzott

Változó idők.

Vérvirágos csatamezőn
Villogott a hősi kard,
Le nem győzte, nem győzhette
Ellecege a magyart.
Győzedelmi babérágál
Tört vissza a dala
S a szabad-az virányain
Fölzendűt a dal s ima.

Most mi nálunk más világ van:
Sima parkett, nemet frakk,
Magyar ember het-rek görnyedűt
Udvarkepes becsi rab.
Úrún, Isten, magyar Isten,
Szomorú itt az élet!
Ha nem segítsz, elpusztul majd
Egykor erős, hű népéd.

Murányi Ede.

Vasutépítés akadályokkal.

A legsötétebb Afrikából.

Lehet, hogy rövidesen nálunk is hozzálátnak a Nagykanizsai—alsólendvai és talán a Muraszombat—alsólendvai vasut. építéséhez és így talán érdeklődésre tarthat igényt, ha a vasutépítés olyan akadályáról teszünk említést, amilyenről ami építésünkkel találkozni nem fognak. Nálunk a politikai zavarok helyettesítik az afrikai oroszlánokat, de az utóbbiakat ügyes vadász leterítheti és ezek közé áll mostanában Roosevelt Tivadar, az egyesült államok volt köztársasági elnöke is.

A nagy afrikai vadásznak különösen kedvez a szerencse. Mintha a fenevadak is tudnák, hogy Roosevelt vadászkalandjai leírásért az egyik amerikai újságtól egy dollárt kap minden szöert, úgy sietnek a puskacsőve

elő. Egy náróbi távirat szerint Roosevelt Kapitú Plairs-en két vadmacskát és egy garrélt terített le. Pedig a voltaképeni vadászat még csak nem is vette kezdetét. Roosevelt csak most indult Alfred Pease birtokára és akkor kezdődik meg az igazi oroszlánvadászat.

Abból az alkalomból, hogy Roosevelt az Ugandába utazik oroszlánvadászatra, Stephan Lauzanne, a francia «Matin» szerkesztője érdekes cikkben írja le azt a rettenetes-garádzdalkodást, amelyet az épülőfélben levő Uganda-vasut mentén az oroszlánok vittek véghez. A cikk írója az építést vezető mérnök, Patterson ezredes jelentésére hivatkozik, aki akkor vette át az építés vezetését, amikor a munkások az oroszlánoktól való rettegetésük miatt már-már abba akarták hagyni a munkát, mert az oroszlánok két hónap alatt negyven embert ragadtak el közülök.

Amikor Patterson az építés színhelyére

**Tory-téglagyárban, Celldömölkön
1000 drb. téglá 15 forint.**

Előünk a tér, előünk az út... Biztos kéz, bator szív, tisztán látó elme kell e hatalmas munkához. Vannak lelkes és zseniális vezetők is van már százkezü sajtónk, amely valóságos gyűjtőszekere a szellemi erőknék és magasztos törekvéseknek. Ugyan volt a mi lapunk is, amely a maga szűk körében szorgalmasan hordta a nagy nemzeti épülethez a maga porszeméit...

A fiatal bűnösök.

A fiatal büntetésekre vonatkozó új bírósági eljárást újévkor lépett életbe.

Az új törvény a magyar társadalom köznevelésére eddig ismeretlen irányzatot kíván bevezetni, amelynek alapfölképe az, hogy a 12—18 éves büntetéseket büntetni nem célravezető eszköz a társadalom biztonságának megővéására és a bűncselekmények számarányának csökkentésére, hanem sokkal több eredményt érhetünk el akkor, amikor a jövő nemzedék erkölcsi nevelésének gondozására fordítjuk figyelmünket. Kiragadni a bűnös gyermeket a zűlles és bűn mocsaras levegőjéből s azután megjavítani, jellemet megédesíteni, ellenállóká tenni, szóval a társadalom javára megmenteni; ez az a cél, amelynek elérésében a társadalomnak is részt kell vennie.

A természet maga oltotta belénk azt az érzést, amely alapul szolgál a most már rendszerbe foglalt gyermekvédő tevékenységnek.

Terméketes, hogy ez a tevékenység a fennálló törvényes intézkedésekhez fog szimulni. Az 1910. január elsején életbe lépett új büntető rendelkezések értelmében a 12—18 év közötti bűntetteseket csak a végösszeletben büntetik s ekkor is csupán fogházra ítéltetők.

Az esetek többségében pedig éppen a nevelésben és az erkölcsi átalakításban megjelölt célhoz képest, a tettes egyéniségéhez mérten a bíróság dorgálást, próbabocsátást vagy javító nevelést rendel el.

A dorgálás mibenletet maga a kifejezés adja. A próbabocsátásnál a bíró a bűncselek-

mény következménye gyanánt kimondja, hogy a fiatalok büntetést próbaidőre szabadon hagyja. Ha a próbaidő alatt újabb büntetendő cselekményt nem követ el s jó viselkedést tanúsít, akkor az eljárást a bűnös ellen megszüntetik. Újabb bűncselekmény, iszákos, erkölcstelen életmód stb. esetén azonban javító nevelés rendelhető el, vagy fogházbüntetés szabható ki. Javító nevelés esetében a bíróság büntést eddigi környezetéből teljesen kiszakítja s állami intézetben vagy az igazságügyminiszter által erre alkalmasnak kijelölt más intézetben helyezik el. Ha itt egy évig kifogástalanul viselkedik, hogy megjavultnak tekinthető, ez esetben két év elteltével, a szabadonbocsátás véglegessé lesz. Ellenkező esetben az igazságügyminiszter elrendelheti a kísérletileg kihelyezettnek az intézetbe való visszazafállítását.

A próbaidő munkássága helyét irányít és mervet ezek az intézkedések önmaguktól kijelölik. A büntető eljárás alá nem vonható 12 éven aluli gyermekeknek, ha eddigi környezetükben erkölcsi romlásnak vannak kitéve, a pártfogó munkásság új környezetet eszközöl ki, esetleg őket a gyermekmenhelyben helyeztetni el.

KELET.

Tekintetével, mely repűne szárnya!
Sóvárgó vágygyal, égő szomjúsággal:
A muzulmán kelet felé tekint;
— Oh ismeri lellem is e kint!

Ott pálmák lombja közt a szél susog,
Ott nyílnak a halvány lótuszok,
Ott kel a nap, a hold, a csillagok:
Ah, ott a lány szem is szebben ragyog!

— S ott van Mekka, gyöngye szép keletnek,
Hol bünt bocsátanak és bünt felednek;
Ki egyszer ott volt, annak visszavágyik
Bűnből vergődő lelke mindhalálig!

A muzulmán is hosszú utra kel,
Ha büne terhét már nem bírja el —
És Mekka szent porában vezekel.

Szép szőke lány ott messze keleten,
Itt tőled távol egész életem.
Snyargatás, lemondás és — erény!
A sulyos terhét mint viseljem én?

Goda-e, ha tisztulni vágyó lellem
Időnként üz zarándokutrá kélnem,
S ami szívemben összegyűlt erény
Ott keletben levezeklem...

LEMB DÉNES.

H I R E K.

Wagner Lőrinc — A pannonhalmi sz. Benedekrend celldömölki székházának ismét gyásza van: **Wagner Lőrinc** apát hunyt el. Múlt számunkban említettük, hogy gyengélkedik és akkor meg a közelítők sem hiték volna, hogy oly gyorsan bekövetkezzék a katasztrófa. Halála előtt két héttel volt Pannonhalmán főpátrválasztáson, ott — úgy látják — ismét meghűlt s az előbbi látása fokozódott; mindamellett a karácsonyi főisteni szolgálatot ő végezte, de Sylvester estején már nem volt látható, mint azelőtt, a szószéken: A mintegy három és fél év előtti sulyos betegségenek nyomai megmaradtak és az újév napja szomorúan virradt rá, bár ő az utolsó pillanatig sem hitte, hogy oly hamar itthagya a földi életet. Keddén délelőtt fel 11-kor a sokat szenvedett, de mindig eszméletlenül levő főpátrveglő örökre lehunyt a szemet. Pénteken reggel 9 órakor az apátsági templomban a holttest jelenlétében **Halbik** Gyrián tihanyi apát fényes segédlettel gyász-masét mondott, utána közvetlen pedig ugyan-csak ő végezte a temetést, melyen az elhunyt rendtársai, a vidéki papság, a helybeli és vidéki intelligencia nagy sokasága is megjelent. A menetet belá hatatlan embertömeg kísérte ki a temetői kriptához, hol azután örökre elhelyezték a holttestet. — Az apátsági rendház a következő gyászjelentést adta ki:

— A pannonhalmi szent Benedekrend dömölki apátsága — Isten akaratán

utazott, találkozott egy barátjával, aki a vasutvonalon melől jött.

— Hogy megy a munka? kérdezte Patterson.

— Bizony rosszul,

— Miért?

— Mert az oroszlanok megakadályozták a munkát.

Hihetetlenül mosolygott, amikor azonban az építkezés színhelyére ért s meglátta a munkások megrémült arcát, elment a kedve a mosolygástól. Mernoktársai egy közelfekvő tisztásra vezették Patterson-t, aki megrémülve látta a tisztás lüvében elsórt csoportokat, az egyik bozót melől pedig rábámulta a legutolsó áldozat törzsetől elválasztott feje. A mernök meg akarta nyugtatni munkásait, de minden kísérlete hatástalan volt. A munkások sátor-táborát erős dróthálóval vétele körül, csapdákat építettek, de mind hiába. Másnap éjszaka az egyik munkás nyugodtan aludt sátrában. Az oroszlan átújít a drótháló alatt, az oroszlan körüljárta az alvó munkás sátrát,

mint hogy azonban nem talált bejárást, a ponyva alatt benyúlt és hatalmas karmaival megragadta az alvó munkás lábát és kirántotta a sátor alól. A munkás vérfagyasztó ordításban tört ki, teljes erejével belekapaszkodott a sátor cölöpebe, de nem tudta kiszabadítani a lábát. Az oroszlan erre a munkás ellentállása folytán leldühödvé, néhány pillanat alatt combjánál beharapta a munkás lábát s morgogva elhagyta a tábor. Patterson erre fegyveres öröket állított a tábor elé.

Másnap éjjel az egyik ór esett a fenevadak áldozatával; az oroszlan olyan nesztelenül közelítette meg a szerencsétlen embert, hogy az még fegyverét sem használhatta. A munkásnak csak az egyik keze feje maradt épen, melyben még mindig görcsösen szorongatta a revolvert. A munkások most már teljesen elvesztették bátorságukat. Mintegy két-százan fegyverrel kerékben kényszerítették a legközelebbi vonat vezetőjét, hogy őket szállítsa vissza a tartomány székhelyére. Már Patterson is megszüvegte tüzetét, amikor

ben az általános sztrájk miatt visszahívását akarta kérni. Patterson aznap este kiállt lesbe a tábor szélére és várta a vérengző fenevadat. Nem sokáig kellett várnia. Amikor a sötétség beállott, az erdő szélééről gyanus zaj, ágrcségés, borzalmas mormogás hallatszott feleje. Patterson érezte a kegyetlen ellenség közeledését, de a sötétben nem láthatta. Tágra nyílt szemekkel bamult a sötétbe, amelyben két villogó pontot vélt látni. Csak talalomra celba vette a két fénylő pontot és elűtötte fegyverét. Rémes ordítás volt rá a válasz. A fegyver jól talált. Az oroszlan hatalmas ugrándozásokkal menekült az erdő szélére, de sem Patterson, sem a munkások nem merték követni. Másnap egy tisztáson megtalálták a megölt oroszlan hulláját. Három és fél méter hosszú volt a teste és tíz munkás csak nagy nehezen tudta a táborba vinni, ahol diadalmamórbán ugrándozták körül. Néhány nap múlva Patterson a nőstényoroszlant is elejtette majdnem ugyanazon a helyen. Attól a naptól kezdve a munkások nyugodtan dolgoztak tovább.

(A. H.)

megnyugvó lelekkel jelentí, hogy nagyságos és főtisztelendő Wagner Lőrinc József apát, a hittudományok borostyánosa, kierdemelt okl. fogl. tanár, a Szent István Társulat Tud. és Irodalmi osztályának tagja, a pannonhalmi főapáti szászlelk. tanácsosa, folyó évi január hó 4-én d. e. 10 órakor a vérszentségek ajtatos felvétele után tüdőbaj következtében elhunyt. Született Sopronban 1841. március 1-én; a rendbe lépett 1866. szeptember 8-án, adózó papja szeptembertől 1876. augusztus 2-án; mint tanár Pannonhalman működött 1900-ig, dömölki apát 1900. óta. Az engesztelő szentmise a megboldogult lelki üdvéért folyó hó 7-én, pénteken délután 9 órakor lesz az apátsági templomban és közvetlenül utána fog a helybeli rendi sirlóban örök nyugalomra tetetni. Kelt Celledömölkön, 1910. január hó 4-én. Az örök világosság fényeskedjek neki!

A távozó főispán. Vasvármegye főispánja Bezerédy István, az újvekor nála tisztelgőknek határozottan kijelentette, hogy tiszteltetettel a változott politikai viszonyokra legközelebb beadja lemondását.

Műkedvelői előadást és utána tancvigalmat rendez, mint megírtuk, ma a celledömölki kath. legényegyesület. A közönség körében nagy érdeklődés nyilvánult mindíg az egyesületnek sikerülni szokott mulatságai iránt és alapos a remény, hogy most is teljesen meg fog elegendni és ifjaink eme mulatsága is úgy anyagilag, mint erkölcsileg méltó lesz az eddigiekhez.

Vasuti bál az idei rövid farsang első tancvigalma ma éjjel zajlik le, a második pedig jövő hó 1-én lesz. A vasutas állású kar rendezi ekkor bálját, melyre már most serényen készülnek. A meghívók rövidesen szét fognak küldetni.

A szombathelyi babaképzőben február 1-én nyílik meg újabb a hat hónapos tanfolyam. Azon szegénysorsú folyamodók, kik kénytelenül kötelezik magukat arra, hogy a tanfolyam elvégzésével bizonyos községben mint községi babak öt évig működnek, ez-töndijben is részesülhetnek.

Járványos betegségek. Járassunk területén, Jánoshaza és Boba községekben a diltteritisz, Celledömölkön pedig a torokgyík lépett fel. A betegségek tovatartásának megakadályozására a szükséges orvintézkedések megtételek.

„Ize”. Legkitünőbb elclap a gyönyörűden illusztrált „Ize”. Szerkesztőség és kiadóhivatal Bpest, VII., Kertész-utca 34. Előfizetési ára félre 6 korona.

Az úgyilkos egér. A múlt napokban történt Magyarácson, hogy Csuka Gyula urasági isyant legényszobájában éjfel körül pisztolydurranás zavarta fel édes almából. A lövés zajára kiugrott ágyából s gyertyát gyújtva, kereste a lövés okát, amelyet hamarosan meg is talált. Ugyanis forjópisztolya — mely ágya és az ablak között a falon függött — onnan leesett s mert elzárva nem volt valami véletlen folytán, éres közben, vagy a padlóra érve, elsült. De kioltotta az életét annak a kis egérkének, amely éjfel vakmerő volt a pisztollyal játszani, mert a pisztollyal ő is leesett s a golyó testén keresztül hatolva, furdott a falba. Egyhét kárt nem okozván, mint az ispan urnál — szeritünk — egy kis edelmet. Ő azonban az ijedséget tagadja, azt hangoztatja, hogy még nem fejt, de sajnája azt a kis bohó egérkét, amely éjfel vakmerő volt birokra szállni egy gyilkos fegyverrel. (Bektüldetett).

Mért nem mennék férjhez a lányok? Seroa Matild olasz írónő egy nápolyi lapban szomorúan konstatálja, hogy a házasságkötések Olaszországban évről-évre ritkábbak lesznek. Seroa Matild szerint a dologban a léányok a főhibások. A léányok az 6 korlátolt és naiv felfogásukkal oly különös képzeteket alkotnak a házasság iránti kötelességekről és általában a házasság fogalmáról, hogy minden komoly emberrel csak mosolyt keltenek. A házassági boldogság alatt azt értik, hogy férjük allandoan az egéjig fogja őket magasztalni és mint valami égi lényt dicsőíti férj a feleséget. A házasság e rajongó léányok szerint csak akkor boldog, ha a férj a föld minden kincsét imádottja lábaihoz rakja.

mondja Seroa Matild — akik így szólnak magukban: »Nem akarok férjem mellett éci királynő lenni, hanem hó társ. Nem akarok örülten szeretett asszony lenni, hanem férjemnek jó és rossz napokban barátja maradni.« Igen, vannak meg hala Istennek ilyen léányok — fekteti a súlyt cikkere az írónő — és ezek azok, akik kapnak is férjet és meg is érdemlik, hogy férjhez menjenek.

A József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület 1909. december 30-án igazgatósági ülést tartott, melyen jelen voltak: Lukács György titkos tanácsos, egyesületi elnök, továbbá Bayer Berné, nagymási fizes ügyvéd, Bosányi Istváné, Glüek Ilona, Harsányi Jenőné, Holcsey Tivadarné, pándi Horvath Zsigmondné, Karlovszky Bertalané, Streliszky Sándorné, Szekács Tivadarné, Újhelyi Andrásné, Vikar Beláné, Vladár Robertné, Drexler Béla, Dr. Holló József és pándi Horvath Zsigmond udvari tanács s igazgatósági tagok és Németh főpénztáros. Az igazgatóság kimondotta, hogy addig is, míg az egyesület második gyógytömháza: az Augustia Szanatórium fölépülne, a gyulai József Szanatórium parkjában melőbb egy 20 beteget befogadó dependencet építtet, miután a tömegesen jelentkező tüdőbetegeket a 100 ágyval rendelkező főépület nem képes már befogadni.

I. Móric meghalt. Varsóbi úriak, hogy Hagenbeck stellingeni állatkertjének búszkesége, I. Móric, az embermájom, a Budapesten is ismert Peter nevű majomnak konkurrensé kimúlt. I. Móric a hálála ekként estén meg kifogastalanul teljesítette feladatát és éppen ezért okozott nagy meglepetést, hogy masnap reggel holtan találták. Az imprezario felboncoltatta a holttestet s kiderült, hogy az állat tüdője teljesen el volt pusztulva. A majom kimúlása nagy veszteséget okozott tulajdonosának, Hagenbecknek, mert az ügyes állat havonta huszezer korona jövedelmet hajtott neki és már most szerződésre volt a jövő két év egész tartamára. Édekes jelenség, hogy az ilyen embermájomok mind rövidültek. — I. Móric is, hét évet élt — és rendszeren tuberkulózisban pusztulnak el. Ezt a betegséget, amely az embert annyira leveszi lábáról, a majmok könnyen viselik el egész addig, amíg végorájuk el nem érkezett, elannyira, hogy az állat betegségét sem is lehet sejtetni.

Rovarok ékszerbe foglalva. A nagyvilági hölgyek most azt a divatot kaptak fel, hogy a forró-földöri rendkívül szép rovarokat s pillangókat egyemánt, rubin és smaragd ékszerük közé foglalva viselik a nyakukon. A tarkár szárnyú lepkeket pedig, természetesen preparálva, kalapdísznek alkalmazzák. Az új divat szép, de nagyon drága mulatság.

Zsidó polgármester. Zempléni megye székhelyén, Sátoraljajhelyen a napokban polgármester választás volt. Két jelölt állott szemben egymással: dr. Bánóczy Kálmán belügyminiszteri titkár és dr. Reichardt Sámuel ügyvéd. A város egy régi zsidó családjának tagja is egy zsidó fiskális. Csodák csodája, az utóbbi lett a város első tisztviselője, ambátor zsidó is, fiskális is. A dolog csak látszólag furcsa és feltűnő. Elvégre, ha Roma polgárai megválaszthatják dr. Náthán urat polgármesterkiké, megtehette azt Sátoraljajhely is, mert valószínűleg arra való érdemes embert nyert meg polgármesterévé.

Ingyenes kirakatrendezési tanfolyam Budapesten. A modern kereskedelem egyik fontos és a közönség vásárló kedvének felkeltésére nélkülözhetetlen az üzleti kirakat, olyan értelemben véve, hogy az csinosan, tetszetősen és művészielen legyen rendezve. E cél elérhetőségére a fővárosban megjelenő »Kirakatrendezés és Építészeti« című kereskedelmi szaklap szerkesztősége (IX., Lónyai-u. 49.) a kereskedő ifjúság részére 1910. febr. 24. 25. 26. és 27-én ingyenes kirakatrende-

zés tanfolyamot rendez, melyen a részvevő hallgatókat a főváros legelső kirakatrendezői fogják a művészi kivitelű kirakatrendezésre oktattani.

Fogorvosok az iskolában. A budapesti iskolákban új évtől fogorvosokat is alkalmaznak, mert azt tapasztalták, hogy egy a lányknak, mint a fiúknak tömérék a rossz fog gyermek. Az iskolai fogorvosnak az lesz a feladata, hogy havonként egyszer minden iskolában megvizsgálja a gyermekek fogát.

Két levestalért 176.000 korona. Dárisban valami nagy bünyűtűt árasztott két régi ezüst levestalért adta ezt az óriási összeget egy régiségkereskedő. Elgondolható, hogy ő is nyerni akar majd, ha megint eladja.

114 éves kinnoszony. Felső-Szilézia egyik kis városkájában, 114 éves korában halt meg pár nap előtt Maria Kias. Oroszországból származott oda mint tizenharom éves cseledeány és negy remzedéket szolgált végig. Vissza tudott emlékezni még arra az időre, midőn nagy Napoleon Oroszországba vezette sereget. Akkor mint kis léánynak meg kellett izelnie a francia katonák részere készített élelmet, mert azok attól féltek, hogy talán a léányka szülei megmérgezik őket. Egész életében csak az utolsó öt napon volt beteg.

Finnország veszedelme. A múlt héten parancs érkezett a mindenn oroszok carjától, hogy a finn nemzet képviselőházat fel kell osztalni s az alkotmányt egy időre, valószínűleg örökre, felfüggeszteni. Ez egyetlen szó elég volt, hogy a mi szegény testvéreink (mert testvérnép vagyunk a finn) gyászoltótsón. Az ő parányi voltak mit tehet az óriási orosz birodalommal szemben, amelyhez tartozik kis országuk, olyanformán, mint tartozunk mi Ausztriához. A felosztott nem országgyűlés azért volt érdekes és pártatlan, mert husz nőképviseelő tagja is volt. Ónaluk eddig nőket is lehetett képviselőkké választani.

Harminc év ünneplése.

A Kecskeméten megjelenő »Szőlészeti és Borászati Lap« mult év végével töltötte be fennállásának harmincadik évét. A lapot 1880-ban Maurer János, jelenleg is szerkesztőkiadója indította meg. Eleinte szerény körülmények közt, mint havonként kétszer megjelenő lap szerepelt, de azóta folyton izmosodva, 1896. óta már mint hetilap szolgálja hazánk szőlészetiének igaz ügyét szakértelemmel, ügyszeretettel s odaadó buzgósággal.

Ritka kitartással és buzgalommal igyekezett Maurer János, a lap megalapítója és szerkesztője, hogy a szőlő-és bortermelő közönség szakbeli tudását fejlessze, s hazánk szőlőművelését azon magas fokra emelje, amelyen ma áll.

Amidőn a phylloxera-korszakban termelőink tanácstalanul keseregtek vagyunk romlásán, akkor a »Szőlészeti és Borászati Lap« erélyes kiatartásra buzdítva, megadta az utbagazításokat a vésszel való eredményes küzdésre és ma hazánk szőlőszete ismét ott áll, hogy nemcsak saját fogyasztásunkat fedezhesse hanem fölösleget is a külföldnek is ad.

Ebben a harcban az oroszlanrészt „Szőlészeti és Borászati Lap”-ról élvitaini nem lehet, különösen ha tekintetbe vesszük hogy ezt a nehéz harcot minden segély nélkül, saját erejéből küzdötte át.

Harminc év alatt számtalan magyar és német nyelven írt szőlészeti szaklap tett kísérletet szurnyra kelni, de 1—2 év alatt mindannyija kénytelen volt meghátrálni az anyagok miatt.

Viharos, hosszú küzdelem után sem gondol meg Maurer János a nyugalomra. Oh nem! Nem teheti be, nem szabad letennie tollát, mert még sok elavult rossz szokással, veszedelmes tudatlansággal kell addig megküzdenie, míg hazánk szőlészete oly magas lokra emelkedik, amint azt ő kívánja.

A szőlészet terén sok újítás és találmány fűződik Maurer János nevéhez, melyet itt felsorolni nem is lehetne.

Most is nagy szükség van tehát Maurer János lapjára; de ki is vehetné át az ő örökét, ki is pótolhatná csak részben is szak-tudását, szakmája iránt érzett nemes szent-

Miőn tehát eddigi működéséért teljes elismeréssel adózunk, egyben kívánjuk, hogy erőben, egészségszében, szellemi üdéségszében sokáig éljen Maurer János, hogy „Szőlészeti és Borászati Lap”-jával, hasznos könyveivel edes hazánk szőlőművelését igazán virágozóvá tehesse.

788/1909. vgh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhirre teszi, hogy a budapesti V. ker. kir. járásbírósnak 1909. évi Sp. 634/11. számú végzése következtében Dr. Vándor Mihály ügyvéd által képviselt Geiringer és Társa budapesti bejegyzett kereskedő cég javára a Főtéren 16-ik házszám alatt üzlethelyiségben 755 K 25 f. s jár. erejéig 1909. évi december hó 14-én fogantositott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1746 K 20 fillérre becsült következő ingóságok, u. n.: férfi ruhakelmék és kész ruhák nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Celldömölki kir. járásbírósnak 1909. évi V. 524/2. számú végzése folytán 755 K 25 fill. tőkekövetelés ennek 1909. évi március hó 27. napjától járó 5 % kamatai és eddig összesen 286 K 30 fillérben bírósággal már megállapított költségek erejéig, Jánosháza községben alperes üzlethelyiségben leendő megtartására 1910 január hó 14. napjának d. e 10 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107 és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becásáron alul is elfognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltattak és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Záborszky Sándor.
kir. bír. végrehajtó.

Eladó ház.

A SÁGI-UTCÁBAN
modernül épült ház,
nagy gyümölcsös kert-
tel, parkirozott udvarral
azonnal eladó.

Bővebb megtudható a kiadóhivatalban.

ELADÓ HÁZ.

..A kórház-utczában..

— egy újonnan épült —

lakóház

350 négyszögöl telekkel.
szép kerttel, szabad kézből
eladó. — Bővebb értesítés
nyerhető a kiadóhivatalban.

SZŐLŐOLTVANYT

ne vegyen addig, míg az alanti telepről árjegyzeket nem kér, mert ezen telep a közönség elősegítésére alakult és oly olcsó áron lehet oltvanyt avagy más egyéb vesztőt beszerezni, hogy más telep ezen árrakkal nem versenyezhetik. Az árjegyzék sok hasznos tudnivalót tartalmaz és ingyen, bérmentve küldetik, aki címét tudatja.

Cím:

SZÜCS SÁNDOR FIA

szőlő-oltványtelepének főnöke Celldömök (Vasm)

TÖRLEY PEZSGŐ.



Gyümölcs eladás.

Szállítok finom ízű almát.

500 db. piros alma	10—K
1000	18—
500 » rozsa »	17—
500 » gyöngy »	17—
500 » mosászi alma	16—
500 » bőr alma	19—
500 » Ranet alma	20—
500 » Arany Ranet	22—
50 kg. finom alma	16—
100 » finom »	31—
50 » Ranet »	20—
100 » Ranet »	39—
100 » körte	7—
100 » császár körte	8 50
100 » vaj körte	10—

Csomagolás ingyen. — Utánvél.

Friedman Mihály, Győr.



Németh László

uri szabó CELLDÖMÖLK, Kossuth-u.

Készít remek szabásu polgári, papi és egyenruhákat legegységesebb kivitelben, olcsó áron.

A legújabb szövet- és posztó-minták megérkeztek.

Kifogástalan szabás!